

锄把子笔杆子 痴迷写戏大乐子

——汝阳县柏树乡丁长青 10年创作不辍，剧本进京获奖



核心提示

□见习记者 杨凤轩 记者 申利超 特约记者 袁喜宝 文/图

“你知道不？咱村老丁又得奖啦，过几天还要去北京哩！”这几天，汝阳县柏树乡枣树林村的村民们一见面，就会聊起老丁。这个“老丁”就是丁长青，他创作的小戏《娘恼女怒》，刚刚在一个全国性小戏小品曲艺大赛中获得三等奖。去年，他创作的小戏《老有所养》也曾在大赛中获奖。昨日，记者来到汝阳县柏树乡枣树林村，探访这位山沟沟里的剧作达人。



1 文稿成山 多写稿方能出精品

丁长青(上图)今年60岁，退休前曾是柏树乡孔龙小学的语文教师。我们见到了丁长青时，他刚从地里干活回来。他个子不高，打扮和普通农民没啥两样，只是憨厚朴实之外，多了一股“文气”。

“这些都是我十几年来创作

的剧本，小戏、小品、电视剧的都有……”一见到我们，丁长青就从屋里搬出厚厚一摞文稿。

丁长青说，他一直喜欢写作，2000年正式开始创作剧本。

“农村没啥娱乐，文化活动更少。”丁长青说，有天，他忽然想到

农村人爱看戏，而他自己喜欢写作，为何不发挥特长，为村民服务呢？于是，他开始创作戏剧。

“我觉得多写才能出精品，现在，稿子都攒了这么厚一摞了！”丁长青说，十几年来，他已创作了40多部戏剧剧本，共有几十万字。

2 贴近生活 农民就写农村的事

万事开头难。多次获奖的丁长青，创作道路也异常坎坷。

“刚开始写剧本时，我啥都不会，只能自己摸索。”丁长青说，为了学习戏曲知识，他节俭缩食买书看；有时，他还去书店“蹭”书看。

多年苦苦追求，丁长青终于摸到了戏剧创作的门路——贴近生活，贴近群众。

“咱是农民，就写咱农村的事儿，这才有意义。”丁长青说，明白了这一点后，他就开始一心创作农村题材剧本，从生活中寻找艺术灵感。

为创作贴近民众的剧本，丁长青留心观察生活；为了一个创作素材，他常常走几十里山路寻访人物原型，随时把别人说的有意思的事

儿、有意思的话记在本子上。

为了写三集电视连续剧《情侣缘》，他曾多次步行到汝阳县付店镇了解情况，挖掘感人的情节，最终写出了广受好评的作品。

就这样，丁长青的剧本渐渐生动起来，有些小剧团找上门来，希望排演他的剧本，他也被当地群众称作“农民剧作家”。

3 苦心创作 废寝忘食不改初衷

然而，有了素材，有了灵感，丁长青又为时间犯了愁。

“想写好多多练，可我时间太少了。”丁长青说，以前，他一周一教五天课，空闲时还得干农活，晚上才有时间写作。因此，他经常熬夜创作剧本，有时候好不容易睡下了，突然来了灵感，他还得起床将想到的东西记下来。

2009年的一天，丁长青忽然

发现自己的眼睛看不见了。到医院一检查，原来是用眼过度患上了视网膜炎。住了一个星期院，花了3000多元治疗费后，丁长青不顾家人反对，又开始了自己的创作。

“我爸简直就是着了魔，谁说不听，非要写他的剧本。”丁长青的二儿子丁延培无奈又自豪地说。

记者随手翻看了桌上放的一些文稿，发现这些文稿既有手写的

的，也有打印的。手写稿上，修改的痕迹很多，而打印稿上大多干干净净，没有修改痕迹。

“以前都是手写的，现在用电脑写啦！”丁长青说，手写太慢，修改起来也不方便，于是，2009年，他花了1500元买了二手电脑和打印机。

“我还得干农活，写得快，就能多创作些剧本了……”丁长青如是说。

4 四处投稿 最终得到“伯乐”赏识

剧本写完后，丁长青想让更多的人认可他的创作。

“杂志社、报社、电视台……这些地方我都投过稿，但一直没啥回音。”于长青说，为实现梦想，他四处投稿，但大多石沉大海。

一天，他把自己的作品拿到了汝阳县文化馆，被该馆副馆长李辉继一眼相中。此后，李辉继就一直关注着丁长青的消息。

2010年，李辉继在报纸上看到一个全国性的小戏小品曲艺创作大赛的征稿启事后，便在第一时间将这个信息告知了丁长青。

于是，丁长青便将他为某敬老院创作的小戏《老有所养》投给了大赛组委会，获得小戏类三等奖。今年，丁长青创作的反映新农村建设题材的小戏《娘恼女怒》，再次为他赢得了小戏类三等奖。

栾川汤营两千群众 终于可以安全渡河

原汤营大桥去年洪灾中垮塌 新建伊河大桥近日竣工通车

□见习记者 肖依斐 记者 申利超 通讯员 罗鹏飞

本报讯 3日，经过一年的施工，栾川县新建的汤营伊河大桥竣工通车。汤营村的2000余名群众，终于可以安全渡河了！

据了解，新建的汤营伊河大桥总投资998万元，该桥全长306米，桥面净宽7米，两侧各有1.25米的安全带；设计洪水频率为百年一遇，抗震设防等级为6级。该桥于2010年11月

开工建设。

据介绍，原汤营大桥是潭头镇汤营村2000余名群众与外界的唯一通道，去年“7·24”洪灾后，该村群众只能依靠临时搭建的浮桥过河，出行十分不便。

新桥建成后，不仅方便当地群众出行，还有助于当地旅游业的复苏。

据悉，该桥位于栾川县潭头镇汤营村北的伊河上，是栾川县“7·24”灾后重建重点项目之一。

本是勇抓窃贼 孰料防卫过当

唉！可惜

□见习记者 肖依斐 记者 申利超 通讯员 新朝

本是勇抓窃贼，孰料恼怒之下将窃贼砍伤，致其抢救无效死亡——近日，新安县的冯某为他的冲动付出了代价。

冯某是新安县城关镇人，在当地开了个便民超市。今年9月16日凌晨2时许，在超市值班的冯某听到声响后发现3个陌生人正在超市里偷东西。

3人被发现后，其中两人迅速逃跑，只剩下张某一没逃

掉。冯某冲上去，与张某扭打在一起。急于脱身的张某用螺丝刀将冯某的左手戳伤，恼怒之下，冯某用刀砍伤了张某的手臂。

慌乱的张某向店外跑去，愤怒的冯某穷追不舍，向张某背部砍了4刀，并追至店外的公路上，对张某实施殴打。

张某受伤倒地后，冯某的家人随即报警。民警赶到后，将张某送至医院。最终，张某因抢救无效死亡。

目前，冯某已被新安县检察院以故意伤害罪批准逮捕。

盗割电缆不自首 执迷不悟终被擒

唉！何必

□见习记者 杨凤轩 记者 申利超 通讯员 申建刚

11月1日上午，汝阳县公安局刑侦大队民警在西工区史家屯抓获了作案10余起，潜逃4年的盗窃犯罪嫌疑人张某。张某落网后说：“真不该执迷不悟，早点儿自首就好了……”

张某是汝州市临汝镇人。2005年秋至2007年秋，张某伙同他人多次在汝阳、汝州等地盗割通讯电缆。2007年，张某被汝阳警方网上追逃。

“清网行动”开展以来，汝阳县公安局刑侦大队民警张伟华等带领追捕组，先后10余次赶赴汝州，对在逃人员张某的家属做思想工作。

根据张某年近四十尚未成家的特殊情况，民警耐心、细致地向其父母和兄弟姐妹宣传公安机关“清网行动”的各项政策，

希望他们能够权衡利弊，让张某早日投案自首。

近日，警方了解到，张某近期先后在山西、江苏等地活动。10月31日上午，警方得到可靠消息——张某已于前一日回到洛阳，可能藏身于西工区史家屯一带。

民警讯即带领追捕组赶往洛阳市区，并于10月31日18时许，确定了张某的藏身地点。11月1日7时许，追捕组民警接近张某潜藏的房屋，张某似有警觉，不时地在房顶上张望。

为确保万无一失，民警决定待其从房顶上下来后再采取行动。上午9时许，“潜伏”了两个多小时的民警发现张某终于从房顶走了下来。张某欲骑摩托车逃跑时，民警冲了上去将其抓获。

目前，该案还在进一步审理中。